

立德树人根植共城 花开九秩香溢牧野

辉县市第二高级中学办学九十周年教育成果展纪实

抚今追昔:共叙教育情,共话发展计

辉县市第二高级中学(以下简称辉县二中)90华诞,来自全国各地的二中校友共同见证了母校办学90周年高质量发展大会举行。河南省卫健委副主任路修德、河南省基础教育课程与教学发展中心主任李海龙、河南省财政厅政法处处长张贵勇、国家审计署驻郑州特派员办事处社保处处长樊昊军、新乡市教育局副局长麻建伟、辉县市领导李继游、郭奇、姚志伟、高家轩、毕捷、张进朝、徐前茅、杨振宇、李显峰、海洋、乔思强、付九忱及辉县市直各单位、各乡镇(街道)主要负责同志出席,这既是社会各界对辉县二中的肯定与期望,更是凝聚社会各界力量对辉县教育发展共叙衷情、共话未来的重要契机。

“苏门山下,百泉湖畔,办学辗转,然学脉相承;为党育人,为国育才,校名数易,而初心如始。作为辉县市办学最早的中学之一,辉县二中在90年的风雨历程中奋楫笃行,始终坚持以‘教书育人、为国育才’为己任,秉承‘明德尚行、笃学日新’的校训,为社会培养输送了大量优秀人才,为建设教育强市、助推辉县市教育高质量发展作出了积极贡献。”辉县市委副书记、市长郭奇致辞准确的暖心话语既是辉县二中奋斗之路的生动写照,又是辉县市政府对辉县二中高质量发展的肯定。

回到熟悉的校园,校友代表深情回忆校园的温馨时光,衷心感谢母校的培育之恩,校友们纷纷捐助资金和物资,为母校的发展助力加油。捐赠者中除了历届校友,还有企业家和社会爱心人士,充分展现了社会各界对辉县二中发展的认可和广泛关注。

校史馆内,参观者驻足流连,静心聆听校史发展,一代代中人为党育人、为国育才的风雨历程浮现在眼前。讲解员讲到动情之处时,辉县县委书记李继游为二中题词:“祝贺二中再创辉煌!”李继游殷切寄语:“辉县二中波澜壮阔的90年办学史,在辉县教育史上留下了浓墨重彩的一笔。希望辉县二中能够始终坚持以‘办好人民满意的教育’为中心,为国家、为社会培养更多的栋梁之材;坚信二中教师能够不忘初心,牢记‘立德树人的’使命;期望同学们努力学习,奋发有为,成为基础扎实、品学兼优、具有爱国精神和创新能力的优秀人才;欢迎校友们多回母校、多回家乡,常忆乡音、常叙乡情,关心母校发展,支持家乡建设,积极宣传、推介辉县,让更多人了解、关注、走进辉县,为辉县的跨越发展、高质量发展贡献二中更多的智慧和力量。”

传承创新:深耕育人路,勇做拓荒者

从筚路蓝缕的建设时期,到阔步前行的改革征程——90年,跨越两个世纪,辉县二中虽历经风雨,却始终坚守初心,牢记使命,积淀了惟实励新的广度、臻于至善的高度、行稳致远的厚度、爱在二中的温度,铸就了坚实的校风,写出了一篇篇“守正出奇”大文章。从1933年建校之初李振云校长“教育救



国”的理想,到1954年在全省坚持英语教学的举措;从1990年曹世泉校长的“普、特、研、飞”的办学理念,到2012年申建福校长的“三个级部、一个体艺部并进”的管理策略,再到现在艾建民校长的“低进高出,特进优出,普特双飞,多元成才”的办学目标。

九十载峥嵘岁月,恰是风华正茂。辉县二中“一切为了学生,为了一切学生”的教育情怀始终不变。

近年来,在学校领导班子的正确带领下,学校向管理要质量,以质量求发展,积极转变

育人模式,创新教学方法,丰富学科内容。年级实行“AB部”管理,班级进行对抗竞争;多手段加强教师队伍建设,多方式加大教研力度,打造高效课堂;举办班主任节,评选最美教师、师德标兵,提升教师职业幸福感;举办远足拉练、励志演讲、成人礼,评选最美学子,用活动培育人才,用激情挖掘潜力。

在教育教学实践中,构建了“三年一体化”德育课程体系、高考备考体系,不断补充、完善学校资源库,创办了“二中论坛”,丰富了教育教学内容,形成了“敬业爱生、务实创新”的二中群体精神,践行了“为党育人、为国育才”的初心与使命。

九十载弦歌不辍,九十载薪火相传。这是一场践行初心使命的奔赴,这是一场坚守育人底色的奔赴,这是一场彰显传承创新的奔赴,更是一场满载希望收获的奔赴。

芳华待灼:百花齐绽放,共谱新篇章

青春岁月梦萦绕,一朝故土热泪盈。10月20日晚,田径场上,明月当空,一曲《追寻》轻轻响彻在二中学子耳旁,浓浓的青葱回忆,慢慢在黑夜中荡漾,倏忽地涌进了每个人的内心深处。

辉县二中办学90周年教育成果展演在这曲《追寻》中缓缓拉开了帷幕,展演活动分为“追溯和初心如磐”“幸福起航”“梦想扬帆”“共谱新篇”四篇章。器乐合奏《梁祝》、街舞《“博”彩青春》、歌曲联唱《我的未



苏门苍苍,这里钟灵毓秀。百泉泱泱,这里桃李满园。九十载沧桑砥砺,带风沐雨;九十载弦歌不辍,薪火相传。2023年10月20日,辉县市第二高级中学(以下简称辉县二中)迎来90周年华诞。九秩征程,薪火相传。在省、市各级教育主管部门的正确指导下,在辉县市委、市政府的坚强领导下,辉县

二中在共城大地上汲取营养,一路阔步前行,始终用大智大仁的文化情怀传递着立德树人、守正出奇的教育信念。回望奋斗之路,二中人用汗水与睿智镌刻下“普特双飞”这一特色鲜明的教育记忆。展望未来征程,二中人用改革与坚持谱写出“多元成才”这一多彩绚烂的教育成果。



来不是梦》、戏曲《久离边庭战马狂》、体育组节目展示《棒武飞扬 韵动青春》、美术组的才艺展示《翰墨飘香 共舞华章》等创意满满的节目内容和形式更是将展演活动推向了高潮。

这一场展演是给予大家震撼与感动的视觉盛宴,所有精彩节目均由二中师生、历届校友和特邀嘉宾完成,能独立完成如此高质量的展演绝非偶然。这得益于近年来,辉县二中积极践行“低进高出,特进优出,两翼双飞,多元成才”的办学思路,开设的体育、音乐、美术等特色教育专业成绩斐然,享誉甚广。

辉县二中是新乡市乃至河南省“音体美”特色教育办学最早的学校之一,亦是辉县艺术教育的排头兵。麻建伟表示:“辉县二中始终坚持立德树人、五育并举、优质特色,大力开展校本课程开发和特色学科建设,逐步形成‘普、特、研、飞’的办学风格,成就了无数学子的青春梦想。”

大力发展音美等特色教育,是辉县二中拼搏奋进、革故鼎新优良传统的延续,是“办适合学生发展的教育”思想的践行,更是打造特色教育品牌的探索之路。

蓄势腾飞:拥青衿之志,履践而致远

精神的影响有多大?大到能深远持久地陪伴人的一生。信仰的力量有多强?强到无论经历怎样的境遇命运都改变不了你的初心。如何让后来者接好薪火相传、追求卓越的“接力棒”?

10月20日下午,二中报告厅和弘德楼会议室内座无虚席,《二中——钟灵毓秀之地》《人工智能的前世今生和来世》《做自己生命中的摆渡者》《牧野文化》《做有趣的教育》、辉县二中优秀校友代表赵章栓、刘利军、李浩铭、申红星、任明杰分别为全体师生带来了一场精彩绝伦的现场报告会。

青年强,则国家强;青年怎样,时代发展和未来就怎样。在未来五年发展规划中,辉县二中将着重培养三观正、爱学习、身体强、有特长的个性化人才,培养更多符合国家发展和社会需求的人才。

回眸辉县二中一路走来发展史,有艰难险阻,有冷暖沧桑,但更多的是令人瞩目的成绩和坚定不移的追梦征程。

2023年高考,辉县二中一本上线233人,本科上线1470人,41名同学被浙江大学、北京师范大学、哈尔滨工业大学、山东大学、中南大学等985、211院校录取,其中张雨轩同学以新乡市第一名的优异成绩考入空军航空大学。2013年~2023年10年间,辉县二中为共城大地培养出数以万计的优秀毕业生进入高等学府深造。

近年来,学校先后获得“全国软式棒球实验学校”“中国棒球传统学校”“中国棒球推广学校”“河南省体育传统项目学校”“河南省文明校园”“河南省卫生先进单位”“河南师范大学教育实践基地”“高中教学先进学校”“新乡市长教育质量奖——名学校质量奖”等多项荣誉。

这些成绩和荣誉凝聚了汗水,见证了付出,是二中人追逐光荣与梦想的耀眼写照。

“流金岁月已住矣,老树春深更著花。我们坚信有各级领导的关怀厚爱,有社会各界的大力支持,有广大校友和全体师生的共同努力,有90年文化底蕴的二中,一定会薪火赓续,再创新辉煌。”艾建民说。

90年沧海桑田,风雨砥砺,在辉县二中,磨砺出来的不仅是倔强的品格,还有不服输的意志,更有专属于二中人的精神体系:最大的底气,是有辉县市委、市政府的坚强领导;最大的自豪,是淬炼了一种坚不可摧的改革意志;最大的信心,是打造了一支潜心育人的教师队伍;最大的财富,是培养了一批进取向上的二中学子;最大的感动,是汇聚了一股担当有我的奋进力量。



辉县县委书记李继游、省基础教育课程与教学发展中心主任李海龙等一同走进辉县二中校史馆参观。李继游表示,正是二中人历经90年沧桑,始终坚持锐意进取、不断攀登的精神,才使得辉县二中成为辉县市教育战线上一面特色鲜明的旗帜。



校友报告会上,优秀校友代表赵章栓、刘利军、申红星等追忆母校,感念师恩,与学弟学妹分享他们求学、成长的心路历程。



“华章献礼,墨韵含情”辉县二中办学90周年校庆书画展上,学生们在中央文史研究馆书画馆研究员、理论部主任、中国美术家协会会员耿安辉作品前驻足观看,从大师作品中汲取奋进的力量。



一场独具辉县二中特色的高水准展演,点燃了整个二中。近年来,该校高举“普特双飞、多元成才”的办学目标,坚持音体美特色教学,取得了斐然的成绩。近10年来,学校1120余名体育生、1025名音乐生、3800名美术生被高等院校录取。

梁利峰 赵雯霖 文/图

